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. 2817 startar en sonderfallskedja som efter ett antal o och B sénderfall slutligen nar
den stabila isotopen “*°Pb. I ett prov av uranmalm finner man att férhallandet
mellan antalet bly och urankirnor ar
N(*°Pby/N(***U)= 0.0058. ﬂ
Anvand detta virde fOr att bestimma malmens alder. Antag att allt 20°ph kommer
fran sondertallet av >80,
(T C°U)= 4.468 107 ar) (10 p)
3. Man énskar anvinda ett tunt lager av ' “Cd (Z=48) for att dimpa flodet av
termiska neutroner till 0.01 % av ursprungsvirdet. Hur tjockt lager ''°Cd beh6vs?
( P PCd) =8.7 x 10° kg/m” och tvirsnittet tor neutroninfangning ir 2.1 x 10
barn).
(15 p)
3. Redog0Or for Fermis teort for betasonderfall genom att utgd fran Fermis Gyline
Regel
N N -
(15 p)
4. p™ mesonen kan bildas 1 en pion-kirn kollision. Den sonderfaller sedan till 7+

och 1tV enligt
T5+p—p +p

U

T+ 7

Reaktionen kan ocksd gd direkt till pnt n¥ utan att bilda pt. Beskriv hur man kan

skilja en reaktion med produktion av p™ frdn den direkta reaktionen.
(10 p)



Beskriv huvuddragen i kvarkmodellen for mesoner och baryoner.

Baryoner med spinn 3/2 kan placera in 1 ett diagram dér ena axeln utgors av
isospinnets projektion (Ts) och den andra av sirtalet (S). De experimentella
vardena fOr massorna hos dessa baryoner ar

A= 1232 MeV/c?
2% 1385 MeV/c’
="= 1530 MeV/c”

Forutom dessa 9 partiklar finns det ytterligare en. Vilken? Ange samtliga
partiklars kvarkinnehdll. Ricker de ovan nimnda kvanttalen for att forklara denna
orupp av partiklar? (Eftersom svaret givetvis ir nej skall det motiveras') Anvind
ovanstiende massdata for att ge en grov uppskattning av massan hos den tionde
partikeln. Motivera svaret. (15 p)

Beskriv kirnsyntesen for element med masstal stdrre dn 60.

(10 p)

Skriv ldngst ner pa tentamensomslaget om Du har gjort inlamningsuppgiiten

och 1 sa fal

att Du skulle vilja forbittra dina poing kan du 16sa uppgilterna pa nésta sida.

vilket ar. Om Du inte har gjort inldimningsuppgiiten eller tycker

-



8.

Uppgifter for 100 p.

1 7dyye - g . . .
Hf dr deformerad och de tre forsta exciterade nivderna utgors av

rotationstillstind baserade pa grundtillstindet. Det forsta exciterade tillstdndet har
energin 91 keV. Berdkna energierna for de 6vriga tva exciterade tillst&nden och
ange spinn och paritet for samtliga fyra (grundtillstidnd och tre exciterade)
tillstand.

(10 p)

"""Hf #r deformerad med € = 0.25. Energierna hos de fem forsta exciterade
tillstdnden dr 113, 250, 321, 409, 426 och 555 ke V. Inordna dessa tillstdnd samt
grundtillstindet i tva rotationsband med hjilp av Nilsson diagrammet nedan. Ange
spinn och paritet fér samtliga tillstand.
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